

不知不觉,这个节目陪伴大家10年了。



核心报道

直播南京

《直播南京》10岁了! 接地气,民生新闻也可以很好看

今晚,《直播南京》举行10周年庆祝晚会,李茵、张剑这些“老面孔”都会出现

邱启明穿白衬衫、橙色背心的造型,就是当年主持《直播南京》的时候定型的。从此,打破了主播们一律西装领带的“标准造型”……

今天,南京电视台的《直播南京》迎来10周岁的生日。韩轶蓝、邱启明、李茵、张剑……这些“角儿”都是从《直播南京》走出去的。今天晚上,《直播南京》举行10周年庆祝晚会,李茵、张剑将出现在晚会现场。

南京人热情,也爱看民生新闻。《直播南京》就是一档90分钟、热气腾腾的全民生新闻,由于“接地气”,收视率一直稳定在4.5%左右。

现代快报记者 胡玉梅

创办

一开始,大家都有点忐忑

2002年,江苏电视台推出了《南京零距离》;2003年3月23日,南京电视台的《直播南京》也应运而生。

这档节目,最初定位就是大板块、杂志类全民直播新闻。当时决定用90分钟时间来直播发生在南京的那些人、那些事。说说南京人自己的故事。

“第一板块新闻资讯,突出快;第二板块东升工作室,突出情;第三板块特别关注,突出深;第四板块时政要闻,突出重。”南京广播电视台副总编辑唐宁说,

刚推出的时候,大家都挺紧张的,南京人爱不爱看这种民生新闻?这种新闻怎样才能更好地“接地气”?大家都有点忐忑。

“一开始,我们准备了5档节目,每档节目的样片,都事先邀请专家们看,请专家们给主意。”回忆起当时创办的场景,《直播南京》相关负责人很感慨,那真是靠一腔热血在做。在节目刚创办的一个月,节目组70多号人,每天工作到凌晨3点。每天下班回家,都可以看到办公大楼下,排着长长的出租车队伍。

风行

后来,全国电视台都来取经

《直播南京》在开播之初,曾经一度也和《南京零距离》叫劲,率先在全国掀起民生新闻大战。

“我们的《直播南京》诞生后,全国多个地方出现了《直播××》节目。每年,我们都要接待10多家来取经的电视台,我们都是毫无保留地把方案供兄弟单位参考。”南京电视台相关负责人说,2003年3月开播之后,全国出现了“南京新闻”现象,连续多年有近百家地方电视台来南京交流研讨,随后,《直播西安》、《直播兰州》、《直播石家庄》、《直播北京》

等新闻栏目纷纷出现。

“现在,当年取经学去的一些‘直播’类新闻,已经悄无声息。不过,《直播南京》还在继续。”这位负责人说,10年中,什么才是民生新闻?他们也一直在摸索。最早,大家把镜头对准了家长里短,“一地鸡毛”的社会新闻;但是,渐渐地,他们发现,这类新闻不够“热乎”,南京人看多了,“厌”。于是,改成了为市民提供有效、有价值的民生消息,时政方针的解读等。既接了“地气”,又真心从市民的角度出发。

力度

独家捕捉奥运冠军假摔镜头

“《直播南京》10年来,捧回了很多新闻奖。”让《直播南京》栏目组自豪的是,他们用镜头记录了体育黑幕。

2005年10月13日,在全国第十届运动会女子柔道78公斤以上级决赛上,直播南京记者就独家捕捉了震惊体育界的一起丑闻。赛前,时年31岁曾获得亚特兰大奥运会及世界、全国多项冠军的辽宁队选手孙福明,多次表示要把十运会作为最后告别,尽全力打好比赛。但在比赛中,孙福明似乎毫无斗志。就在众多记者将镜头对准赛场上的孙福明时,

直播南京记者沈奇哥却敏锐地发现了站在场外的辽宁队主教练刘永福的反常表现。

当时,刘永福发出两声喊叫,并做了向下的手势,看到手势后,孙福明似乎犹豫了一会,随后,突然毫无反抗地倒在地上。此时,比赛才进行了30秒钟。辽宁选手闫思睿获得冠军。

“我们的摄影,完全记录了当时孙福明假摔的镜头。将体育界一向存在但难以抓到证据的假摔黑幕公之于众。”当时,《直播南京》抓到的这组镜头,在全国引起了极大的轰动。

温度

东升山崖边救下轻生父子

2003年10月,一名男子带着8岁的儿子站在鬼脸城山崖边,指名要见东升。如果东升不来,他就带着孩子从山崖跳下,东升来了就不死。

东升得知消息后,立即赶到现场。经了解,男子是因为见不到自己的妻子,才决定带儿子一起轻生的。尽管当时家人苦苦劝说,但男子就是不听。东升赶紧出面

劝说,近两个小时后,男子才放弃了轻生的念头,同时他表示,所有的记者、镜头和灯光撤离后,他才会带着孩子走下城墙。

“当时东升立刻要求所有的媒体,不准拍照。那个爸爸才带着孩子从城墙上走下。在派出所,东升还给这对父子做思想工作。最终,东升的真诚打动了那个爸爸。”《直播南京》一位负责人说。

他们,正在直播『精彩』



龙洋,新生代主持,主持《龙洋脱口秀》,深受好评



周涛,《直播南京》主持人,主要负责新闻评论,以深度见长



邱启明,著名节目主持人,目前在湖南卫视工作



李茵,前《直播南京》主持人,目前是东方卫视新闻主播

他们,在这里成为『名嘴』



张剑,从记者变成主持人,曾获“南京文化新星”称号,后到上海发展

名嘴的摇篮

10年了,他们都要“回家”看看

《直播南京》培养了一批新闻人才,全国知名的邱启明、李茵夫妻,就是从《直播南京》出去的。

《直播南京》刚开播的时候,从记者团队中,选出了韩轶蓝、张剑做主持,这对主持很快就红了。而邱启明,那个白衬衫、橙色毛背心的造型,就是在南京台定型的。当时,男主持人都是穿西服打领带,而邱启明这种独特的造型,很快改变了主持人在大家心目中的印象。“邱启明在当主持的时候,风格转变很快。”

邱启明和李茵相识相恋,也是在《直播南京》。2004年,《直播南

京》从江苏教育电视台挖来了李茵,后来,两人相恋。2005年,一起离开了南京电视台。

这次,《直播南京》10周年晚会,李茵、张剑将回“家”看看,而邱启明和韩轶蓝也会带来他们的祝福。

据介绍,3月26日,南京广电集团电视节目春季版将全新上线。现在的《东升工作室》已经从《直播南京》独立出来,成为一档节目。

全新上线的《直播南京》,依然是4大板块。第一板块,“封面”头条。通常是当天最受关注的重大民生或者社会新闻;第二板块是周涛新闻评论。周涛的新闻评论,主要突出

深度;第三板块是龙洋脱口秀。龙洋是一位85后女孩,活泼可爱。据说,从去年开始,龙洋脱口秀已经推出,可以说是老少通吃。她的脱口秀把新闻变得立体化,可以用唱念做打等任何方式来呈现新闻。而且,她还在微博上和网友们互动,网友@“龙洋v”,一些话题就会被吸收到节目中,打破了传统媒体的局限。

第四板块是特别关注。也就是有深度的专题新闻。这4个板块,综合了各个年龄层次的观众的口味,有深度,有亮点。相信会赢得市民的喜欢。